

**UCHWAŁA NR XXV/204/2020  
RADY GMINY DOBRE**

z dnia 25 sierpnia 2020 r.

**w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  
w Dobrem**

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2020 r, poz. 713) w związku z art. 229 pkt 3 oraz art. 238 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r.- Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2020 r., poz. 286, poz. 695 i poz. 1298) uchwała się, co następuje:

**§ 1. 1.** Uznać skargę Pani B. G. na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dobrem za bezzasadną z przyczyn określonych w uzasadnieniu uchwały.  
2. Sposób rozpatrzenia skargi zawarty jest w uzasadnieniu do uchwały.

**§ 2.** Zobowiązać Przewodniczącego Rady Gminy Dobre do udzielenia odpowiedzi wnoszącej skargę i przekazania treści uchwały wraz z uzasadnieniem oraz pouczeniem o treści art.239 kpa.

**§ 3. 1.** Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

2. Uchwała podlega podaniu do publicznej wiadomości poprzez ogłoszenie w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Dobre.

Przewodniczący Rady

**Tomasz Kuźba**

## UZASADNIENIE

Pani B. G. – pismem z dnia 23 lipca 2020 r. skierowała do Rady Gminy Dobre skargę na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dobrem.

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Dobre, w dniu 03 sierpnia 2020 r. po wnikliwym rozpoznaniu skargi Pani B.G. na beczynność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dobrem skierowała pismo do Kierownika GOPS w Dobrem z prośbą o przedstawienie wyjaśnień do zarzutów stawianych w przesłanej skardze.

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej pismem z dnia 5 sierpnia 2020 r. przedstawiła wyjaśnienia do zarzutów stawianych w skardze Pani B.G..

Z przeprowadzonego postępowania wyjaśniającego wynika, że Skarżąca ma przyznane prawo do świadczenia pielęgnacyjnego z tytułu rezygnacji z zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej w związku ze sprawowaniem opieki nad niepełnosprawnym synem od 1 grudnia 2019 r. na stałe. Zgodnie z art. 6 ust. 2 a ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U. z 2020 r. poz. 266 ze zm.) „za osobę pobierającą świadczenie pielęgnacyjne, specjalny zasiłek opiekuńczy albo zasiłek dla opiekuna wójt, burmistrz lub prezydent miasta opłaca składkę na ubezpieczenia emerytalne i rentowe od podstawy odpowiadającej wysokości odpowiednio:

- 1) świadczenia pielęgnacyjnego albo specjalnego zasiłku opiekuńczego przysługujących na podstawie przepisów o świadczeniach rodzinnych,
- 2) zasiłku dla opiekuna przysługującego na podstawie przepisów o ustaleniu i wypłacie zasiłków dla opiekunów:

- przez okres niezbędny do uzyskania okresu ubezpieczenia (składkowego i nieskładkowego) odpowiednio 20-letniego przez kobietę i 25-letniego przez mężczyznę”.

Zgodnie z art. 6 ust. 2c ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych „Wójt, burmistrz lub prezydent miasta, jeżeli wypłaca osobie świadczenie pielęgnacyjne, specjalny zasiłek opiekuńczy albo zasiłek dla opiekuna, może wystąpić do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych o udzielenie informacji o przebiegu ubezpieczenia oraz za jaki okres za tę osobę powinien opłacać składkę na ubezpieczenia emerytalne i rentowe.”.

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dobrem nie musi występować do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych o ustalenie wysokości odprowadzanych składek emerytalno – rentowych, gdyż stopy procentowe składek podane są w przepisie ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych i wynoszą;

- 1) 19,52 % podstawy wymiaru - na ubezpieczenie emerytalne,

2) 8,00 % podstawy wymiaru - na ubezpieczenia rentowe.

Z uwagi na to, że decyzja Samorządowego Kolegium Odwoławczego we Włocławku przyznająca Pani B. G. świadczenie pielęgnacyjne została wydana 29 czerwca 2020 r. (data wpływu do GOPS 6.07.2020 r.) tutejszy organ nie mógł wcześniej - tj. w styczniu zgłosić Pani B.G. do ubezpieczeń społecznych i odprowadzić składek na ubezpieczenia społeczne ( emerytalno – rentowe), tj. przed wydaniem decyzji w sprawie ustalenia prawa do świadczenia pielęgnacyjnego. Jest to możliwe dopiero po przyznaniu prawa do świadczenia pielęgnacyjnego. Pani B. G. została zgłoszona do ubezpieczenia społecznego w lipcu br., po przyznaniu jej prawa do świadczenia pielęgnacyjnego. W lipcu 2020 r. wypłacono Pani B.G. świadczenie pielęgnacyjne przyznane decyzją Samorządowego Kolegium Odwoławczego we Włocławku z wyrównaniem od 1 grudnia 2019 r.. W związku z tym, że wójt opłaca składkę na ubezpieczenia emerytalne i rentowe za osobę pobierającą świadczenie pielęgnacyjne, składka z wyrównaniem od grudnia 2019 r. do lipca 2020 r. została odprowadzona zgodnie z obowiązującymi przepisami 31 lipca 2020 r.. Pismem z dnia 17 lipca 2020 r. Pani B. G. została zobowiązana do dostarczenia dokumentów potwierdzających wcześniejsze okresy ubezpieczeń społecznych w celu szybszego otrzymania informacji z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych za jaki okres za tę osobę Wójt Gminy Dobre powinien opłacać składkę na ubezpieczenia emerytalne i rentowe.

W dniu 28 lipca 2020 r. tutejszy organ zwrócił się do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych we Włocławku o wyliczenie okresu niezbędnego do uzyskania 20-letniego okresu ubezpieczenia Pani B.G. (nie załączono do pisma dokumentów gdyż Pani B. G. ich nie dostarczyła).

Postępowanie w sprawie świadczenia i opłacania składek Pani B.G. prowadzone jest zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa.

Biorąc powyższe pod uwagę Komisja Skarg, Wniosków i Petycji rekomenduje Radzie Gminy Dobre uznanie w całości skargi za bezzasadną.

Dodatkowo wskazuje się, iż na podstawie przepisu art. 229 pkt 3 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego skargi m. in. na kierowników gminnych jednostek organizacyjnych dotyczące ich zadań lub działalności rozpatruje rada gminy, jeżeli przepisy szczególne nie określają innych organów właściwych do rozpatrywania skarg. Naczelny Sąd Administracyjny szczegółowo wyjaśnił w wyroku z dnia 1 grudnia 1998 r. (sygn. akt III SA 1636/97), iż „Skarga, o której mowa w art. 227 kpa, ... jest odformalizowanym środkiem obrony i ochrony różnych interesów jednostki, które nie dają podstaw do żądania wszczęcia postępowania administracyjnego albo też nie mogą stanowić podstawy powództwa lub wniosku zmierzającego do wszczęcia postępowania sądowego.” oznacza to, że postępowanie skargowe w tym trybie jest postępowaniem jednoinstancyjnym i od

niniejszej uchwały nie służy skarga do sądu administracyjnego. Wniesiona skarga uruchamia jednoinstancyjne postępowanie administracyjne o charakterze uproszczonym, kończące się czynnością materialno-techniczną zawiadomienia skarżącego o sposobie załatwienia skargi.